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 ВІТАННЯ 

 

Голови Державної служби України  

з надзвичайних ситуацій  

учасникам 21 Всеукраїнської  

науково-практичної конференції  

(за міжнародною участю) 

“Розвиток цивільного захисту  

в сучасних безпекових умовах”. 

 

Шановні колеги! 

Щиро вітаю вас з відкриттям 21 Всеукраїнської  

науково-практичної конференції. 

 

Наша держава прагне бути частиною європейської спільноти, зокрема і              

в сегменті цивільного захисту, тому важливо підтримувати прагнення 

вітчизняних вчених до оновлення наукової сфери на демократичних засадах. 

Конференція має визначену мету – виконати функцію дієвої платформи 

для пошуку відповідей на виклики, пов’язані з небезпеками природного та 

техногенного характеру за сучасних умов формування управлінських рішень             

та розвитку ризик-стійких стратегій у сфері цивільного захисту. 

Поєднання наукової та практичної складових у рамках традиційних 

щорічних зустрічей створює умови для вдосконалення інноваційних методів 

протидії надзвичайним ситуаціям, стимулює обмін досвідом для застосування 

кращих практик у цій діяльності. 

Щиро бажаю усім вам успіхів та професійного єднання заради 

подальшого удосконалення єдиної державної системи цивільного захисту.  

 

 
 

Голова Державної служби України 

з надзвичайних ситуацій 

  

М. Чечоткін 
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ПРИНЦИПОВА СХЕМА АЕРОЗОЛЬОНОЇ УСТАНОВКИ 

ПОЖЕЖОГАСІННЯ ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ 

 

Аналіз статистики показує тенденцію збільшення пожеж транспортних 

засобів через ряд причин. До таких причин можна віднести збільшення 

можливих джерел запалення внаслідок урізноманітнення бортових систем 

покликаних задовольняти безпеку та комфорт споживача, збільшення маси 

горючих речовин та матеріалів, які використовуються на транспортних засобах, 

і як наслідок – невідповідність системи протипожежного захисту транспортних 

засобів умовам сьогодення.  

Пожежі можуть виникати під час руху транспортних засобів, після 

дорожньо-транспортних пригод, а також під час стоянки. Відомі пристрої 

пожежогасіння транспортних засобів широкого різноманіття, які працюють як в 

автоматичному так і в ручному режимі, запатентовані вітчизняними та 

закордонними відомствами [1-3]. Однак зазначені охороні документи в 

окресленій царині направленні на захист моторного відсіку транспортного 

засобу. Тому в основу даної роботи покладена мета розробити та описати 

аерозольну установку пожежогасіння не тільки моторного відсіку, але й салону 

транспортного засобу. 

Поставлена задача досягається тим, що автоматична аерозольна 

установка пожежогасіння приводиться в дію як автоматично, так і в ручному 

режимі за допомогою блока ручного пуску. Ефективність виявлення та гасіння 

пожежі у підкапотному просторі та салоні транспортного засобу досягається 

автономними модулями аерозольного пожежогасіння, а надійність роботи 

установки досягається завдяки простоті конструкції на мінімальній кількості 
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компонентів, що входять в її будову. 

На рис. подано загальний вигляд автоматичної установки аерозольного 

пожежогасіння транспортних засобів, яка містить аерозольний модуль 

пожежогасіння 1, вхід якого приєднано з виходом блока ручного пуску 2, 

аерозольний модуль пожежогасіння 3, вхід якого приєднано з виходами давачів 

4, 5, 6 та 7, які містяться у сидіннях транспортного засобу, та сигналізують про 

наявність або відсутність пасажирів у салоні. У якості модуля пожежогасіння 

може використовуватися, для прикладу, модуль Fire Stop FS-01-0060, або 

аналог з  максимальною температурою виходу аерозолю до 200 ºС. 

 
Рис. 1. Принципова схема реалізації аерозольної установки пожежогасіння 

 

Запропонована автоматична установка аерозольного пожежогасіння 

транспортних засобів працює наступним чином.  

У випадку досягнення у моторному відсіку транспортного засобу 

температури 180 ºС автоматично спрацьовує аерозольний автономний модуль 

пожежогасіння 1 та викидає з корпусу дрібнофракційні частинки, створюючи 

завислу хмару, яка не втрачає своїх вогнегасних властивостей у замкнутому 

просторі протягом 10 хв., тим самим виключаючи можливість повторного 

займання. Якщо водій транспортного засобу помітив явні ознаки пожежі, а 

температура у моторному відсіку ще не досягла межі 180 ºС, установку 

пожежогасіння можна запустити в ручному режимі. Для цього користувач 

замикає контакти блока ручного пуску 2, який розміщений на панелі приладів 

транспортного засобу, після чого подається сигнал на аерозольний модуль 

пожежогасіння 1, який і здійснює гасіння. Автономний аерозольний модуль 

пожежогасіння 3, який розмішений під водійським сидінням, спрацьовує коли 

досягнута температура 180ºС, за умови розімкнутих контактів давачів 4, 5, 6             

та 7, котрі містяться у сидіннях, тобто коли пасажири перебувають за межами 

транспортного засобу.  

Отже, застосування запропонованої автоматичної аерозольної установки 

пожежогасіння дозволить забезпечити виявлення та гасіння пожежі, як в 

автоматичному так і в ручному режимі не лише у підкапотному просторі, але й 

у салоні транспортного засобу.   
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АНАЛІЗ РІВНЯ ПІДВИЩЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ ТА  

ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ШЛЯХОМ СПОСОБІВ  

УЛОВЛЮВАННЯ ЛЕГКИХ НАФТОПРОДУКТІВ 

 

Об’єкти нафтогазового комплексу (НГК) України, зокрема резервуари 

для зберігання нафтопродуктів, становлять підвищену пожежну та  екологічну 

небезпеку для навколишнього природного середовища (НПС). Ємності, 

наповнені нафтопродуктами, навіть за штатної експлуатації, належать до 

джерел неконтрольованих викидів парогазоповітряних сумішей та проливів 

нафтопродуктів із подальшим виникненням пожеж і вибухів. 

Актуальними проблемами на сьогодні є зниження негативного впливу на 

довкілля та мінімізація ризику для населення під час роботи з такими 

екологічно небезпечними джерелами техногенного навантаження на 

навколишнє середовище. 

Для автозаправних станцій (АЗС) найбільш ефективним засобом 

скорочення викидів парів світлих нафтопродуктів в атмосферу є системи 

уловлювання легких фракцій (УЛФ) [1, 2]. Основні методи УЛФ: адсорбційні, 

абсорбційні, компресійні, мембранні, конденсаційні і комбіновані методи, 

кожен з яких має свої переваги та недоліки як з точки зору підвищення 

екологічної безпеки, насамперед, атмосферного повітря у зоні впливу викидів 

ППС з резервуарів, так й аспектів інженерно-технологічного оформлення [1]. 

У країнах Європейського союзу, США, Канаді та Японії законодавчо 

обмежені викиди парів вуглеводнів з резервуарів на рівні 98-99%. Найбільшого 

поширення одержали установки для уловлювання парів, засновані на наступних 

принципах роботи [2]: 

1. Охолодження пароповітряної суміші в холодильниках з використанням 

рідкого азоту до конденсації вуглеводнів у рідку фазу. 

2. Адсорбція вуглеводнів з суміші адсорбентом з подальшою десорбцією. 

3. Розділення пароповітряної суміші на алеофобних мембранах, що 

володіють певною селективністю. 

4. Проведення дегазації подачею у внутрішній простір резервуара 

інертних газів [2]. 
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Адсорбційний метод уловлювання парів високоефективний (90-96 %), але 

вимагає частого регенерації адсорбенту. На такому ж майже рівні ефективності 

знаходяться абсорбційний (96-98 %), вакуумний (96 %) і компресійний методи 

рекуперації парів (до 98 %). Існує метод охолодження резервуарів водою. Його 

ефективність не перевищує 60 %. Крім того, він вимагає великої витрати води і 

витрат енергії на створення її циркуляції. Ефективність мембранного методу 

може досягати 80 %, однак він малопродуктивний і досить дорогий.  

Аналіз технологій уловлювання парів нафтопродуктів з резервуарів 

дозволяє зробити висновок про те, що найбільш перспективними на 

сьогоднішній день є способи, в основі яких лежать принципи абсорбції. 

 
Рис. 1. Адсорбційна система УЛФ: 

1 – резервуар з нафтопродуктами; 2 – дихальний клапан; 3 – газова 

обв’язка; 4 – адсорбер; 5 – регулятор тиску типу “до себе”; 6 – холодильник;  

7 – конденсатозбірник; 8 – насос для відкачування конденсату 

 

Уловлювання вуглеводнів з ППС адсорбційним методом (рис. 1) є досить 

простою операцією, але подальше вилучення вуглеводнів з адсорбенту і 

доведення вуглеводнів до стану, що допускає їх подальше використання, 

пов’язане з застосуванням складних і енергоємних операцій, а також з 

утилізацією відпрацьованого адсорбенту. 

Технологія вуглецево-вакуумної абсорбції (CVA за міжнародною 

класифікацією) є популярною технологією у світі завдяки простоті в 

експлуатації і ефективності уловлювання парів нафтопродуктів (рис. 2). 

 
 

Рис. 2. Технологічна схема вуглецево-вакуумної абсорбції 
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ОПТИМІЗАЦІЯ ЗАХОДІВ ЩОДО ЗАЛУЧЕННЯ ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ 

ДЛЯ ЛІКВІДАЦІЇ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЇ, ПОВ’ЯЗАНИХ                         

З ВИКИДОМ НЕБЕЗПЕЧНИХ ХІМІЧНИХ РЕЧОВИН 

 

Сьогодні Україну вважають однією з найбільш критичних регіонів 

Європи щодо величини техногенного навантаження, значення якої у 5-6 разів 

перевищує цей показник за нормами середньоєвропейського рівня. Це 

пояснюється тим, що на території держави перебуває понад 2 тис. потенційно 

небезпечних об’єктів (ПНО), не враховуючи об’єкти підвищеної небезпеки. 

Динаміка техногенного навантаження впродовж останнього десятиліття в 

народному господарстві країни спричинила частоту виникнення надзвичайних 

ситуацій (НС) на об’єктах промисловості з експлуатацією небезпечних хімічних 

речовин (НХР), в результаті чого спостерігається розповсюдження таких 

речовин в атмосферу. Це не становить подиву, оскільки, незважаючи на стрімке 

вивчення сучасних технологій в галузі промисловості та особливостей їх 

реалізації, зокрема в країнах Європи, вітчизняними підприємствами все ще 

використовуються такі небезпечні сполуки як азот, сірководень та хлор. 

Зазначені вище речовини вважаються НХР [1], які в результаті 

потрапляння у навколишнє природне середовище можуть призвести до 

виникнення НС та навіть екологічної катастрофи. Хмара, основу якої 

становлять НХР, за наявності вітру може розповсюдитись на великі відстані, 

забруднюючи атмосферу і довкілля. Глибина території, яка забруднюється, 

залежить від концентрації цих речовин та швидкості вітру. 

При зосередженні токсичного потенціалу, сконцентрованого на об'єкті, 

небезпека може спричинити токсичну аварію. Своєю чергою вивільнення 

енергетичного потенціалу може спричинити перетворення відповідної 

небезпеки в пожежу чи навіть вибух. Можливими є також і комбіновані аварії: 
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пожежа в поєднанні з токсичної аварією, коли пожежонебезпечна речовина є 

одночасно токсичною речовиною, або ж навпаки – коли нетоксична речовина 

(матеріал) при горінні виділяє токсичні речовини.  

Організація ліквідації надзвичайних ситуацій, пов’язаних з викидом НХР, 

безумовно залежить від їх масштабів та наслідків [2]. Проте, окрім виконання 

чітких, зокрема своєчасно прийнятих та вірно реалізованих дій оперативно-

рятувальних підрозділів в ході аварійно-рятувальних робіт, має також на меті 

також вибір технічних засобів. Окрім наявних об’єктових технічних засобів для 

ліквідації НС, в обов’язковому порядку необхідно залучати пожежні та 

аварійно-рятувальні автомобілі. 

Також, важливою передумовою для успішної ліквідації НС є вивчення та 

сприйняття “Схеми Управління” в роботі підприємства, а також можливих 

чинників впливу саме на процес ліквідації надзвичайної ситуації у випадку 

суттєвих змін технологічного регламенту підприємства. Зокрема, необхідно 

стверджувати, що вагоме значення у цьому випадку має показник часу, 

впродовж якого виникла НС, а також обсяг НХР, яка неконтрольовано 

поширюється. Невід’ємною складовою є попередження порушення 

технологічного регламенту впродовж функціонування об’єкту шляхом ведення 

дій з прогнозування ймовірності виникнення НС.  

В цілому, послідовність виконання заходів щодо ліквідації НС, пов’язаної 

з викидом НХР, можна відобразити у вигляді схеми (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Схема управління “Небезпека виникнення надзвичайної ситуації, 

пов’язаної з викидом небезпечних хімічних речовин” 

 

З огляду на окреслену схему управління, зазначимо, що НС з викидом 

НХР матиме наслідки розливу хімічних сполук з їх поширенням в шари ґрунту, 
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газопароподібного викиду з поширенням в атмосферу, або спричинить 

забруднення літосфери. Щодо об’єктів, розглянемо три типи: об’єкти 

промисловості, трубопроводи та об’єкти рухомого складу. 

У першому випадку беремо до уваги постійно діючі об’єкти 

промисловості (заводи, підприємства тощо). Здійснимо прогнозування, беручи 

до уваги три сценарії, а саме: рідкий, газопароподібний та змішаний викиди 

НХР. З огляду на найвищий рівень небезпеки у першому випадку, що 

пояснюємо наявністю великої кількості небезпечних хімічних речовин, 

приймаємо найскладніші умови ліквідації НС. Не виключеною є й можливість 

виникнення пожеж, тому у випадку останнього необхідне оперативне залучення 

й пожежних автомобілів. Таким чином, техніка, яка у цьому випадку 

залучається – це аварійно-рятувальні та пожежні автомобілі, а також інженерна 

техніка і прилади для забезпечення хімічного контролю та проведення 

деконтамінації о/с та техніки.  

У випадку виникнення надзвичайних ситуацій, пов’язаних з викидом 

НХР під час їх транспортування трубопроводами, важливою умовою в процесі 

ліквідації НС є застосування великої кількості води, яка використовується для 

осадження можливого виникнення хмари НХР, оскільки важко оцінити 

пропускну здатність трубопроводу для НХР, що транспортується за одиницю 

часу. 

У випадку виникнення НС з викидом НХР із ємностей рухомого складу 

залізничного транспорту або автоцистерн, залучається техніка, що має 

достатню кількість аварійно-рятувального обладнання, зокрема пневматичного, 

яке застосовують для припинення поширення НХР з такої ємності шляхом 

герметизації пошкоджених поверхонь, а також протипожежна техніка.  

Запропоновані заходи у випадку НС з викидом НХР дають змогу 

налагодити управлінський апарат та забезпечити заходи щодо раціонального 

залучення технічних засобів залежно від рівня небезпеки, об’єкту та сценаріїв 

викиду небезпечних хімічних речовин. 

Отже, на основі схеми управління в діяльності хімічно небезпечного 

об’єкта запропоновано алгоритм дій, яким передбачено оптимізацію заходів 

щодо залучення технічних засобів у випадку виникнення надзвичайної ситуації, 

пов’язаної з викидом небезпечних хімічних речовин. 
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